

让社会文化现象成为大众的盛宴

■ 马未都



工作人员每时每刻都会关注它们,随手拍下了许多珍贵的镜头,这镜头中有单纯的大美照,也有情绪万端的小场景。参观的客人不仅接受了文化的熏陶,也能看见观复猫优哉游哉地游走于文化之

间。他们随手记录着感染他们的瞬间,这些宝贵的镜头一次次将美好定格,成为观复猫的永恒。

主人与客人共同对观复猫们给予了关爱,利用现代化的设备将失去的时光固化,然后编辑,玉成此书。这

是一本极为独特的书,作者也不是专门的作者,而是一群互不相识的人。他们的时空交错,记录方法简单,随手一拍,就这一奇特的社会文化现象成为大众的盛宴,继而提供精神上的休闲和传统文化的营养。

为观复猫出版这样一本强调互动的书,乃今天社会的特性;我们虽然是主人,筹办了观复博物馆,培养了一大群观复猫,只不过是社会尽力而已;而你们,不论是来参观的观众,还是阅读此书的读者,从某种意义上讲,你们才是主人,甚至是主人的主人,所以才有了这本身世奇特的书。

为观众与读者出书,让每一位来博物馆参观的人都可能成为作者,这世界还可以更好吗?观复博物馆是幸运的,观复猫是幸福的,我们愿意让读者看见这个幸福。

——本文原为马未都《观复猫——博物馆的美一天》序

草绿色的书包

■ 冯联清

我的学习生涯中只用了一个书包。尽管时间越过了近60年,但是这个由“开笔先生”吴克送给我的那个草绿色的帆布书包,依然会出其不意地飘忽在我的脑海之中。

1961年9月,我在吴泾小学念一年级,正巧遇到了三年自然灾害。我生在九口之家,生活艰难,上学只能用当时也是稀罕之物的塑料袋装书本。与我同一个班级的小姐姐,也只能用一块旧布料裹着书本去学校。

虽然没有书包,但是我一点儿也不羡慕班上其他同学都有崭新的书包。尽管我和小姐姐都会被同学议论:怎么这样寒碜!但是,我心里牢牢地记住了父亲的话:只要读书好,比什么都强!在父母的勉励

下,我和小姐姐读书刻苦,成绩一直处于同年级四个班级的领先。

塑料袋被书的棱角磨破,铅笔和橡皮常常会从塑料袋的小洞中“溜出来”。于是,我只能将有洞的地方粘上胶布,小心翼翼地夹在腋下才避免了“丢三落四”的尴尬。到了三年级,学校里发的书也比先前多了一些,妈妈为小姐姐缝制了一个布包包,而我则依旧与塑料袋为伍。但是,这薄薄的塑料袋再也难以撑起保护我的书本的责任了。但是看到家里难以继的窘境,我依然默默地克服着。

然而一天下午放学回家的一个惊喜却让我久久难以忘怀。那是一个斜阳满屋的秋日午后,我的“开笔先生”吴克正在与妈妈窃窃私语。好奇的我悄悄地靠近她们。只见吴老师手中有一个草绿色的书包,她们之间正在推来揉去,只听得妈妈说,这怎么好意

思?见我到来,吴老师马上拿着新书包,笑容可掬地对我说,三年级了,你的成绩一直优秀,奖励你一个书包!当时,我开心极了,不停地谢着老师。看着我开心的样子,吴老师抚摸着我的肩膀,语重心长地说,你以后的学习路程还很长,任务还会很艰巨,要好好学习啊!看着吴老师离去的背影,我的心里满是感激。

有了这个寄托着老师深情厚谊的书包,我学习更加刻苦认真了,它一直陪伴我到中学毕业。是这个书包激励着我一路前进,即使在艰苦的8年插队期间我依然缝缝补补带着它,装着自学丛书,自学不止并学有所成。

虽然吴老师已经去逝多年,虽然这个书包早已用烂成丝,但是,这个草绿色的书包一直是我持续学习的动力,也是我念想老师、敬爱老师之源。

武夷路上的“上海质量”标杆(上)

■ 江妙春

质科院是上海质量管理科学研究院的简称。几次路过东西走向、梧桐树参天蔽日的武夷路,都不会想到,它与“上海质量”这几字关联这么密切。与衡山路稍稍相似的是,浓荫密布,静谧雅洁,构成了武夷路独到的风景,听说还是上海不多见的风情保护街之一。已有90多年历史的道路,两旁建筑频现异国风情。

因为多数掩映于绿意环抱的浓荫里,偶尔才见得到房舍的真容和全貌,真要为那些近百、几十年前的建筑设计师暗暗喝彩,不知他们的美学、设计理念里,有多少关于质量至上、百年大计的意识,留传今天,启迪后人?以致让这些沐风栉雨经年的老建筑,宛如凝固的音乐般地传唱着无声的曲子。长约1775米的武夷路,始建于1925年左右,原名叫做悼信路,1943年,将有着外国人名人的上海马路,悉数改为以中国省份命名的路名,沿用至今。于是霞飞路变身淮海路、福开森路命名为武夷路,武夷路也从悼信路旧名变换而来。它与福建武夷山有多大关联,怎么看也察觉不出端倪;如论年龄,90开外的人,已是鲑背之年,肯定衰老无疑,而武夷路却因建造设计师们的超前和审美,历经风雨沧桑,美丽依然,现在的人们还给了武夷路许多美好描述,说它静雅、高洁,是一个有爱有生活的好地方。人们依自己愿望,遣词造句,赞誉五光十色,只要合适,就会流传、穿越,生生不息。武夷路是应景的,与质量的关联,居然这么浑然天成,无缝衔接,让人并不觉得意外。世上绝大多数事都是一个道理。把质量这样重要的主管机构、权威部门放在武夷路上,可谓天时、地利、人和的一体。不知是巧合还是天意?

此前,武夷路上的258号,原为武夷中学所在地,教学不说,武夷中学的京昆传承可是有点名气的,昆曲泰斗俞振飞去学校传艺。一段时间里,或许质量工作对我们这个东方大都市社会经济发展太重要了,经决策部门的研究,上海质量管理科学研究院在武夷中学原址拔地而起,吸睛上海乃至中国质量管理及相关的领域,领质量管理风气之先,是国内第一家在上海成立的质量专业研究机构。武夷路安西路交界处的质科院大楼,与四周格局浑然一体,毫无突兀,典雅庄严,简洁大气。集质量科研、质量教育、管理咨询、质量评价和信息技术服务为一体的综合性科研机构功能,在此一应俱全,立足武夷路,辐射大半个中国,业务涉及领域既纵深又宽阔。寸土寸金的园区内,绿意盎然,树木葱茏,“绿色环保单位”的铜牌仿佛告知人们,这里的科学素养、人文情怀和团队奋斗愿景,来自于机构生存的外在动力和自身要求:质科院的愿景是成为企业首选、政府信任、社会公认的质量服务组织;全院上下的使命,就是传播先进质量理念、研发先进管理技术,组织推进质量活动,提供优质专业服务,促进经济社会发展。刻苦、敬业、创新、和谐,成了质科院人的共同取向,于细无声处,时时体现,宛如涓涓细流,汇入了“质量”这一长流不息的清泉内。

短短20年中,质科院已组织实施各类课题200余项,实现了在国家及省部级理论研究与政策咨询领域的“全线突破”,其中包括国家自然科学基金项目4项,多项科研成果获得了上海市科技进步奖。被中华全国总工会认定为“全国职工教育培训示范点”,被国家工信部认定为“国家中小企业公共服务示范平台”,连续4次被上海市人民政府命名为上海市文明单位,被国家认证认可监督管理委员会评为“认证认可科技与标准化工作先进集体”,还有更多荣誉无法一一例举。在这个典雅庄严的建筑中,还有中国第一家质量体系认证机构——上海质量体系审核中心,其为上海汽轮机厂颁发了中国第一张质量管理体系认证证书,开创了我国认证事业的先河。

父亲爱上热带鱼

■ 雷媛媛

父亲患脑溢血留下了行动不便的后遗症。原本精明利索的人,现在连走路都要依靠拐杖,这让父亲的脾气变得暴躁起来。他常常为一点小事情就找茬生气,他一生气血压就跟着升高,家里人都为父亲的状况担心。

为了安抚父亲的情绪,我打算给父亲买只宠物。小猫小狗都太活泼好动,怕它们会激怒行动不便的父亲。以前我听同事说过,热带鱼能给人带来健康好运,我决定为父亲买几条热带鱼。

请教了喜欢热带鱼的同事,我为父亲买回了几条很容易养的热带鱼,它们都有好听的名子:孔雀鱼,娇小玲珑,花纹色彩千变万化,美丽无比;神仙鱼,体形俊俏,泳姿婀娜;黑裙鱼,仪态万方,摇曳生姿……

把热带鱼放在鱼缸里送给父亲,父亲坐在凳子上,专注地看着五彩斑斓的热带鱼优哉游哉地游泳,竟然破天荒地安静了很久。见父亲喜欢上了热带鱼,我心里暗暗高兴。

渐渐地,热带鱼占据了父亲的心思,他每天花很多时间去陪热带鱼:他观赏热带鱼曼妙的泳姿;他撒下鱼食,看鱼儿一窝蜂地争抢鱼食;为了装扮鱼缸,他在鱼缸



■ 水涧之间(摄影)

张兵

里放入了鹅卵石和水草……父亲为热带鱼忙碌碌,很少和家人找茬发火了。

热带鱼突然死了一条,这让父亲非常难过。父亲觉得自己饲养不善,才造成了鱼的死亡。他让我帮他买饲养热带鱼的书,还让我帮他网上查相关资料。他戴上老花镜认真看书,还不时做着笔记……

掌握了理论知识,他又实践起来。他让我帮他买新鱼缸、鱼缸配套设施。按他的要求,我还为他添置了一些灯科鱼和鼠类鱼。他严格按照书上说的饲养方法喂养热带鱼,建缸、养水、换水……父亲

俨然成了养鱼专家。

一缸鱼被父亲饲养得活蹦乱跳,这让父亲很有成就感。邻居们来家里串门,父亲总是得意地炫耀他的宝贝鱼。加上我们的刻意宣传,父亲“养鱼专家”的美名很快在小区传播开来。渐渐地,就有喜欢养鱼的伯伯叔叔登门取经,父亲因此结交了几个志同道合的朋友,他变得越来越开朗了。

热带鱼让父亲摆脱了疾病带来的心里困扰,安抚了父亲的情绪,让父亲变得积极乐观起来。看来同事说得没错,热带鱼真的能给人带来好运和健康!

桂花苑

刊头书法 施一凡